

# ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:  
Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház,  
Károlyi-helyett  
öblát Karoly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felolós szerkesztő:  
Dr. ALFOLDY ÁRPAD.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 16 fillér.  
Naptartók: Egész évre 8 kor., Félévre 4 kor., Egy negyedévre 2 kor.  
Műveletük minden vasárnap és csütörtökön.

## Kenyér kereset.

Nálunk egy hatalmas, széles alapon nyugvó, gazdasági forgalmunkat tökéletesen átgyűrő ipar megeremése, legelső sorban táplálási kérdés, mely nélkül földmivelésünk, egyedüli léttényezőnk rovására elnéptelenedik az ország, — és mint politikai nemzet is tönkre megyünk. Német honban a túlnépesedés, és az aránytalan birtokviszonyok folytán a munkaproletáriusokkal nagyobb mint nálunk és mégis nem elégséges újabbkori nagy lendületet nyert iparvállalatai ellátására, hanem, és ez éppen a célgár rendszer nagy anomáliája, a közlök szerzi be magának a hiányzó munkaerőt. Egyenesen hátrányos és valóban korlátolt észre való a szépítés és őszintén meg kell vallanunk, hogy a tavaszi munkásmozgalom ki Németországba s vaskényszer, az elégtelen kereset és munkahiányból származott, — és így még a legskrupulózisabb hazafiság és a nemzet gazdaszat legszigorubb elmélete sem találhat abban számbavehető kifogást, ha embe-reink kétségbeesett helyzetükben a külföldön kenyeret keresnek. — Fonák és régen túlhaladott álláspont azon sokszor hangoztatott nézet, hogy munká-

saink eddigelő kiválóan a földmivelési üzennél nyervén alkalmazást, az iparnál nem alkalmazhatók sikeresen, ennek ellentmond az élet, itthon, de különösen Németországban, hol munkásaink, jó díjazással, a gyárakban kűjönös szakértelmet éppen nem igénylő munkát nyernek. Irigyletre méltó valóban ezen dicső állam, hol az idegen alig lépi át sorompóit, — daczára szegényebb természetű kinézésnek, rideg-gé éghajlatának, azonnal alkalmazásba léphet, és jó, kielégítő táplálás mellett vígan kezdhet keze munkájához.

Iparunk alapjának a földmivelési iparnak kell lenni, azon okból, mivel az élelkiötleg, termékenyítőleg nemzetgazdaszatunk ezen ősz és legfontosabb tényezőjére hat, és ezer és ezer kez a földmivelés közül foglalkoztat, — mely eddig is ennek szolgálatában állott, és így tehát különös szakértelmet nem igényel. A földmivelésnek valódi eszménye nem a kizárólagos nyers termelés, hanem annak közeli párhuzamos ipari terményekké való átváltozása, ilyen értelemben veszik azt Német-honban és e miatt nélkülözhetlen a töme-ges emberező, e miatt regisztráljuk annak feleslegét tőlünk, melyet mi megbecsülni nem tudunk. — A szövő-, czu-

kor-, szesz és keményítő-ipar, amennyi-ben előbbi anyagát a lennt és kendert ná-lunk beszerzi, mind a földmivelési ipar részletei és temédek egész vidéki kö-rökre kiterjedő munkás kezeket vesznek igénybe és milliókat nyújtanak lét-fenntartást. — Míg ez n évek nem vál-nak, nagy birtokosainknál igaz meggyő-ződest, annyit életünk minden relatió-i-ban pang és lejjebb megyünk a súlye-dés lejtőjén, míg el nem bukunk.

R. A.

## Évforduló.

A zomborvideki róm. kath. tanító-egyesület csütörtökön ünnepelte Zom-borban fennállásának 25 éves évfordu-lóját.

Az ünnepség minden tekintetben magaslatos, megható és méltóság teljes volt. Az egész megye képviselve volt az ünnepélyen. A városháza nagy ter-me igen díszes közönséggel telt meg. Ott láttuk megyénk notábilitásai közül báró Vojnics István főispánt, Karácson Gyula alispánt, Koczkar Zsigmond kir. tanácsos közjegyzőt, Győrffy Géza kir. tanácsos pénzügyigazgatót, Vértési Károlyt, Szondi Mátyást, Radány Pétert, Gráff Nikázt, Czirtusz Ferenc kir. ta-

## A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA

### Vázlatok a képzőművészethez.

A Z. és V. eredeti tárczája.

— Irta: D. Gy. —

(Vége.)

Milyen más volt Raphael. A szerenese gyermeke volt. Mindenütt a föld megjelent ünnepelték, diadalmenettel fogadták; lábai elé virágokat hintettek. A nők zajongással vették körül, s ő boldogan töltötte köztök szabad óráit. Kedélye örökké vig volt, ajkain mosoly játszott. Szerelme és dicsőség közt tölté derűs napjait. Gazdasága hihetetlenül emelkedett, tanítványainak ragaszkodása szin-te kimondhatlan, — barátainak sokasága ha-lártalan volt. Fejedelmek versenyeztek barát-ságáért, Olaszország legelőkelőbb hölgyei csak-nem esdve kérték, hogy fesse meg arczkő-

peiket. Raphael szíve örökös tavasz volt, bá-rát és ember szerető, biddadt és megnyugvó, tökéletes ellentete Michel Angelónak. Raphael a világnak csak rózsás oldalát látta, Róma felett csak az azúr kék eget, maga körül csak víg arczokat.

Ezért mosolyognak Madonnái ezért ra-gyog szemekiben az ég kékje, játszik hajhu-lámaikon a hajnal-pír arany sugara.

Raphael nem ismerte a sötét színt, mert szíve derült volt. Michel Angeló nem tudott palotáján világos színt kiűtni, mert a külvilágtól, barátoktól elzárkózott, lelke kódos fel-hőkben úszott.

Sohasem tagadhatja meg a művész faját, nemzetiségét, melyhez tartozik. A víg kedélyű olasz, másként ábrázolja a világot, mint a komoly germán. A nyulánk, magékony, beszé-des görög alakjai nyulánkak az erős táplálék-

hoz szokott német alföldi inkább kővérek. A magyar művész nyílt tekintetű, bátor, me-rész arczokat fest, a spanyol ábrándozókat. Mikor Rubens lemezolta Tizián egy női tejét, az eredeti olasz arcz az ő esete alatt német alföldi-é lett.

Azt olvastam egyszer, hogy egy magyar ember elment egy izben Brúnnebe, s csaknem meghotránkozott azon, hogy Krisztust bajusz nélkül látta ábrázolva.

Ime — vázlatosan — az egyéniség jellem, vérmérséklet, a környezet, a faj, nemzetiség, befolyása a képzőművészetre.

Hogy pedig a műveltségi fok — a szem-lélő részéről — mily befolyással van egy mű megítélésére, azt talán nem is kellene bizo-nyítanunk. A sz-gény, alacson származású ember természetes szép érzéke, kevésbbé fej-

fejlebb! — 14 méter — póstáber- és vámentesen. Minták kiválasztásra, nemkülönbön fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” blousok és ruhákra alkal-mas 45 krtól 14 ftt 65 krig méterenkint.

Csak akkor valódi, ha kűzvetlen tőlem rendelik!

HENNEBERG G. selyemgyáros Zürichben.

Cs. és kir. udvari szállító.

# Foulard-selyem-ruha

8  
frrt  
40  
krtól

nácst és a vármegye igen sok neves egyházférfiain.

Mayer Béla, címzetes püspök, városunk kiváló szülötte és büszkesége rendkívül meleg ovációknak volt központja. Bámulatlan szónoki tehetséggel a modern bölcsészet legmagasabb fokán álló tudományával, mely bölcseségével a hallgatók szívében kitörőhözten benyomásokat keltett. Csodálattal és élvezettel hallgatták az öregebb, fiatalok, hölgyek, tudósok egyaránt.

Igaz elismerés illeti meg Lajthay János egyesületi elnököt, a ki tapintatos és körültekintő intézkedéseivel a jubileum sikerét biztosította.

Az ünnepség lefolyása a következő volt:

Délelőtt 10 órakor ünnepi mise volt, a melyen Meszner István, bezdáni apát-plébános szolgáltatt. A mise alatt a tanítók Führer miséjét énekelték kifogástalanul Szántó Károly vezetése alatt.

A szentmise után a közönség a városháza nagy termébe vonult, ahol az angyal üdvözlét elimádkozása után Lajthay János egyesületi elnök bejelentette, hogy a tanító-egyesületi választmány határozatából a diszülés vezetésével Mayer Béla címzetes püspököt kérte fel. Indítványára Fehér Gyula apát-plébános, Nagy János, Czinkler Gyula és Petényi József urakból álló küldöttség ment el a püspökhöz.

A terembe lépő püspököt a közönség fennállással és éljenzéssel üdvözölte.

A tanítók kara erre elénekelt a Hymnust, mire Mayer Béla püspök elfoglalta az elnöki helyet és elmondotta a megnyitó beszédét. A beszéd maga hasonlíthatatlan remeke az egyházi szónoklatoknak. Mély megilletődéssel hallgatták a katolikusok, csodálattal a más vallásúak. A beszéd befejeztével hatalmas éljenzés hangzott fel.

Erre Nagy János, az egyesület kiváló titkára, olvasta fel az egyesület huszonöt éves fennállásának és működésének kitünően megírt történetét. Lajthay János indítványára a jubiláris diszülés

Császka György kalocsai érseket a következő sürgönynyel üdvözölte:

»Nagyméltóságú Császka György érsek urnak — Püdapess', Tárnok-utca, 5. Zombor és vidéke kath. tanítóinak egyesülete huszonöt éves fennállásának jubiláris üléséről örömmel üdvözli Excellenciát, mint legfőbb pártfogóját, kath. tanügyük tántoríthatlan bajnokát, főegyházmegyénk népnevelésének fenkölt szellemű vezéré, a tanítók nagylelkű jötevőjét egyben biztosítja teljes hűségéről, mely hódolatáról és határtalan tiszteletéről; végül esedezik főpásztori áldásáért. Mayer.»

Lajthay János plébános záró szavai a tanítóik éneke után a diszülés emelkedett hangulatban oszlott szét.

Délután egy órakor a «Csitaonica földszinti termében díszebéd volt, a melyen mintegy 150-en vettek részt.

Az első felköszöntőt Mayer Béla püspök mondotta öfelsége a királynak és a pápa özsztenségére, a mit a közönség felállva hallgatott meg. Ezután Nagy János tanító Császka György érseket, Mayer Béla vármegyénk illustris főispánját éltette. Mihailovits Andre Wlassics Gyulát, Lajthay János Mayer Béla püspököt köszöntötték fel. Felköszöntőket mondtak még Györfly Géza kir. tanácsos, pénzügyigazgató a t. nitóságra, Lajthay János Karácson Gyula alispánra, Fejér Gyula Hauke Imre polgármesterre, Temunovits József tanító Czifrusz Ferenc és Gräff Nikáz tanfelügyelőkre, Petényi József Lajthay Jánosra, Lajthay a vendégekre s' b.

A díszebéd menüje a következő volt:

Ragu leves.  
Angol vespesenye.  
Tészták:  
Husos lepény.  
Zsemlye-puding.  
Sülték:  
Malac.  
Liba.  
fejes salátával.  
Cseresnye.  
Eper.  
Sajt.

A díszebéd előtt érkezett meg Császka György kalocsai érsek köszönő sürgönye, a mely így hangzik:

»Méltóságos Mayer Béla püspök, főtanfelügyelő urnak — Zombor. Az öröm és hála kiváló érzeteivel vettem azon megleghangu sürgönyt, melyet Méltóságod a Zombor és vidéke katolikus tanítóinak egyesülete nevében, ennek mai jubiláris ülésé alkalmából hozzám küldte i méltóztatott. A tanítás és nevelés terén oly feláldozóan működő kedves tanítóimat munkatársaimul tekintem és őket mindenkorí Atyai jóindulatomról biztosíthatom. Minek zálogául reájuk, munkájukra, hozzátartozóikra és mai ülésökre főpásztori áldásomat adom. Császka György kalocsai érsek.»

Ezen kívül a tanító-egyesület jubiláris ünnepelye alkalmából Schmausz Endre főispán, Molnár Ferenc a vármegyei tanító-egyesület, Mladoniczky Vince a bács-kulavideki tanítóegylet nevében és Széchényi József Zombor város képviselője táviratilag üdvözölte.

### Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 9 órakor rendes ülést tartott a városháza nagytermében báró Vojnics István főispán elnöklété alatt. A bizottsági tagok elég szép számban voltak jelen.

A főispán kilenc órakor megnyitván a közgyűlést, a jegyzőkönyv vezetésével Gyurics György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Gallé Dániel aljegyzőt bizta meg.

A közgyűlés első tárgya a polgármesteri jelentés volt, a melyet Hauke Imre polgármester olvasott fel. A jelentés megemlékezik a zomborvidéki róm. kath. tanítók diszüléséről, a melyen Mayer Béla püspök városunk szülötte elnökölt. Jakabcsics Mihály haláláról stb. stb. A sertesvész uralkodott a városban, minek folytán a legutóbbi vásárra nem volt szabad sertéseket felhajtani. A tisztikar a legnagyobb ügybuzgalommal iparkodott feladatainak megfélelni. Összesen 2-7 építési engedély adatott az elmúlt két hónapban. Az Erzsébet-liget elkészült stb.

A jelentés egyhangulag tudomásul vétettet.

lődhetik ki, mint a gazdag, magasabb osztályokhoz tartozóké.

Vannak, a kik undorral fordulnak el a párisi Louvre Vernus-szobráról, mások nem győznek betelni a mű gyönyörködésében. Vagy, mint Dr. Stuhlmann Pátriák írja — Michel Angelónak a sixtini kápolnában levő „Utolsó Ítélet"-ét is beka gyűjteménynek nevezte egy író, mert a rengeteg meztelen, vagy félig öltözött alak jelentését nem érte fel esztendő, egy másik pedig harmincz évig tartó tanulmányra érdemesítette. — Vannak, akik azt mondják, hogy egy torz-karikatura több gyönyörűséget szerez nekik, mint egy renaissance kori műemlék, de a melyeknek — tegyük fel — egyik kaja hiányzik.

Ez épen olyan, mint mikor egy műveletlen törökötől azt kérdék, mi tetszett neki leginkább a most lefolyt operai előadásban? — s ő azt mondta: a hegedűk hangszerelese — a slimmelés.

\*

Még mielőtt vázlatainkat befejeznök — nagyjában feleljünk meg arra a kérdésre, hogy miért nem fejlődhetett a szobrászat oly

nagy tökélyre, mint a festészet, holott az előbbi — mint már a képzőművészetek keletkezéséhez írt sorainkban érinténk — korábban nyilatkozhatott meg, mint a festészet?

A festészet is, meg a szobrászat is ábrázol. Az egyik köbön, márványban, a nagy érzeben — véssével; a másik sík-lapon eszette' vagy önnal. Mindkettő pedig az ember vele született tehetségének — az utóznásnak — megnyilatkozása.

A festészet sík-lapon, felülről lefelé, jobbról-balra való kiterjedésében tünteti fel létezését; míg a harmadik kiterjedést a mely pedig a szobrászatban megvan t. i. elülről-hátra — csak a 'ltszattal' fejezi le. Tehát kevesebbet, csak két térbeli kiterjedést mutat fel, holott a szobrászat hármát. Ebben a szobrászaté az elsőség. De ez nem olyan, a melyet a festészet nem pótolhat. A festőnek van azonban egy eszköze, mely a harmadik térbeli kiterjedést is hiven, habár nem kézzel-foghatólag, feltüntetheti. Es ez az árnyékolás; a világos és a sötét szint eloszlása. Ugyanez az az árnyékolás képe-

síti a festőt arra, hogy a légtávlatot is kifejezze, a melyről a szobrászatban szó sem lehet. A festő nemcsak magát a tárgyat hanem annak környezetét is bemutatja, s még azt is sejteti velünk, hogy mi van a távolban, míg ezt a szobrász nem teheti. Ó csak egy alakot, egy jelenetet, vagy csoportot ábrázolhat, de a távolabbi környezetet nem; távolról tehát beszélni sem lehet. — Itt van az egyik óriás előnye a festészetnek a szobrászat felett.

A szobrász mindent egy színben — a kö-, a márvány-, az érc színében — tüntet fel. A festő, ha valamit fest, úgy azt — ha van színe — a saját színében festi. Ha tájképet látunk pld.: napot, réteket, rohanó patakokat, zuhogó víz eséseket stb. — mind a maga természetes színében látjuk. Előfordul, hogy a szobrászok is kifestik műveiket ezzel a helyett hogy szobraik értékét emelnék, — határozottan lerontják azt. Példák erre a templomok festett szobrai.

Ebben t. i. a színezésben rejlik a festészet második hatalmas előnye a szobrászat felett.



A tárgysorozat többi pontjai a következő elintéztést nyerték:

A m. kir. földmívelési miniszterium rendelte törvényhatósági gazdasági munka-közvetítő kijelölése tárgyában. — Latinovics Szaniszló és Gallé Dániel bizatnak meg.

A m. kir. belügyminiszterium leirata a közrendészet és köztisztasági szabályrendelet 5. §-ának újból való módosítása tárgyában. — Ennél a pontnál hosszas vita fejlődött ki. A dolog története az, hogy a város az új sintért olyan feltétellel fogadta fel, hogy a pócegödörök tisztításának a joga kizárólagosan őt fogja illetni és ez irányban meg is változtatta a szabályrendeletet, a mit a miniszter is jóváhagyott. Időközben azonban Ewald Jakob kérvénye folytán kisért, hogy a szabályrendeletnek az a paragrafus az ipartörvénybe ütközik, mert a pócegödörök tisztítása szabad ipar és azzal mindenki foglalkozhatik. Ez a felfedezés készítette a belügyminisztert arra, hogy a várost utasítsa, hogy a szabályrendelet kérdéses szakaszát módosítsa. A város azonban nem hajlandó belemenni a módosításba addig, a míg az új sintérről kötött szerződés le nem jár, mert különben esetleg kártérítést kellene fizetnie és ezért az állandó választmány javaslata az volt, hogy felírják a miniszter rendelkezése ellen.

Paul Kálmán felszólal ez ellen. Azt mondja, hogy ellentmondások vannak a referátában. A törvénynevel nem ellenkezik a szabályrendelet. Ha ellenkezik, akkor ipso jure semmis. A miniszter beisméri a tévedést, csak tanács nem akar meghajolni.

A kártérítés alul úgy sem bujhatunk ki, mert, ha fenntartjuk a szabályrendelet kérdése paszost, akkor meg majd Ewaldnak lesz joga kártérítéshez. Indítványozza, hogy a tanács utasítsa a szabályrendelet módosítására.

Polgármester felszólalásában kiemeli, hogy a tények beszélnék. A város érdekeit meg kell óvni. Ajánlja az állandó választmány javaslát.

Paul utal ismételve arra, hogy a szabályrendelet törvényellenes rendelkezései megszüntek létezni.

Báró Vojnics István kiemeli, hogy e szabályrendelet, addig, a míg nem módosították: érvényes. Szavazásra bocsátja a kérdést, mire az állandó választmány javaslata fogadtatik el.

A belügyminiszterium leirata a bajai uti 11. ö. i. számú teleknek átengedése

Es végre egy szobrásznak művébe, mint a mely a művészet célja, életet, lelket, gondolkodó szellemet leheli sokkal nehezebb, mert anyaga a durva kő, a nyers érc; mint egy festőnek, a ki finom vásznon széles esetkezeléssel finom vonalakat festhet. Míg a szobron folyton előtökölődik az anyag a maga durvaságában és prózaiságában, addig a festményen észre nem vesszük a festéket, csak a színek vegyítéséből élenk állított művet.

Mindezek a mellett bizonyítanak, hogy a festészetnek — több eszközzel rendelkezés — inkább meg volt a lehetőség arra, hogy nagyra fejlődjék, mint a szobrászatnak.

De azért a szobrászat is képes oly egyszerű műveket felmutatni, minő a festészel.

Mert míg Raphael sixtus Madonnája a festészet terén, addig Michel Angeló Mózes szobra a képrafogás terén mindez idők legnagyobb alkotása.

iránt hozott közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Polgármester előterjesztése az időközben elhalt Jakobsits Mihály bizottsági tag helyébe a legtöbb adót fizető bizottsági tagok sorába egy póttag behívása iránt Popovits István dr. főorvos hivatik be.

Dr. Pavlovits Simon városi bizottsági tagnak a legtöbb államadót fizető ezimen őt megillető tagsági jogáról való lemondása és ennek folytán a legtöbb adót fizető bizottsági tagok sorába egy póttag behívása Schöffler Samu hivatik be.

A polgármester előterjesztése a Zombor és vidéke belvízrendezése ügyében tartandó tárgyalások és gyűléseken a város mint erkölcsi testület képviseltetésére tárgyában. A polgármester kúldetik ki.

Ugyanannak előterjesztése a baja-zombor-újvidéki h. é. vasut részvénytársaság igazgatóságába a város részéről egy tag kijelölése tárgyában. A polgármester kúldetik ki.

A folyó évi május hó 22-én tartot számunkérőszék jegyzőkönyve. Tudomásul vétetik.

Dobrenov Anka kérvénye városi maradványföld örökáron leendő eladása iránt. Elutasítottatik.

A gazdasági és pénzügyi bizottsági javaslata a sörházépület és telkének hasznosítása tárgyában. Minthogy bérlo nem akadt, ennél fogva a tanács utasítottatik hogy a hasznosítás iránt tegyen megfelelő javaslatot.

A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a m. kir. kereskedelmi miniszterium által közöti munkákra adott 2500 forint inség segély elszámolása tárgyában. Elfogadtatik.

Bács-Bodrogh vármegye közönségének megkeresése a város-háza nagytornának és tanácstermének közgyűlések, illetve ülések céljaira leendő átengedése iránt. Atengedtetik.

A Gyalokay-féle ösztöndíj alapítványához tartozó ingatlanok hasznosítás adása tárgyában megtartott árlejtés eredményéről szóló jelentés. Tudomásul vétetik.

A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a szegénysorsú fűdőbetegek szanatóriumának egy alapítványi hely létesítése iránt. Minthogy erre a célra 10000 korona kellene, annyit pedig a város nem adhat, ezért a kérvény elutasítottatik.

A róm. kath. iskolák 1899. évi számszámára. Tudomásul vétetik.

Kérvénye a zombori új. kel hitközségnek a Mihajlovits Miklós és György jöteknövényzeti hagyományá után kivett birtokváltozást illeték leírása iránt. Leiratik.

Dr. Pavlovits Simon és társai kérvénye a Szent György tóren a Nagytemplom utetzától a Zarándok-utetzág terjedő aszfaltjárda készílesítésére iránt. Elutasítottatik.

A Farkas, Orgona, Sötét, Zöldfás Bezdán-utca lakosainak kérvénye aszfaltjárda készílesítésére iránt. A főispán, Paul és dr. Donozlovics felszólalása után a Sötét- és Zöldfás utca aszfaltozása engedélyeztetik.

A Madár utca háztulajdonosainak kérvénye aszfaltjárda építésére iránt. Engedélyeztetik.

A városi nyugdíjkezelő választmány javaslata Brkits Trifon nyugdíjaztatása tárgyában. Nyugdíjaztatik.

Ugyanannak javaslata Pujner Gáspár városi kézbesítő nyugdíjaztatása tárgyában. Evi 512 koronát kap.

A városi rendőrkapitány előterjesztése Horváth Márton városi gyalogrendőr segélyeztetésére iránt. 50 korona segélyt kap. Gyuriscs György városi főjegyző kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. Megadtatik.

Dr. Dimitrievits Brankó városi tanács-

nok kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. Megadtatik.

Veszelinovics Milorád városi I alkaptány kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. Megadtatik.

Lugermesky Mladen adótiszt kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. Megadtatik.

Póttárgysorozat:

1. Főispáni átirat Omilka Gusztáv ideiglenes díjnoknak az üresedésben lévő há ipéztári tiszti állásra történt helyettesítése tárgyában. Tudomásul vétetik.

2. Poeskay Sándor tiszti ügyész kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. Megadtatik.

3. Kárnász Kálmán kiadó kérvénye fizetési előleg iránt. Megadtatik.

4. Burnach Márton irodatiszt kérvénye fizetési előleg iránt. — Megadtatik.

5. Ratkó Zsigmond adótiszt kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. — Megadtatik.

6. Hanczmann Kálmán irnok kérvénye szabadságidő és fizetési előleg iránt. — Megadtatik.

Ezzel a tárgysorozat befejeztetvén, a főispán a közgyűlést bezárta.

## Hirek.

\* **Személyi hír.** Csathó Ferenc, a szegedi kir. ítélő-tábla elnöke, a zombori kir. j. rásbíróság megvizsgálása céljából pénteken este Zomborra érkezett. Hétfőn meg fog jelenni az esküdtzéki tárgyaláson is.

\* **Főgymnáziumi tornaverseny.** A zombori főgymnázium folyó évi június hó 8-án délután 4 órakor a gymnázium udvarában intézeti tornaversenyt rendezett. A versenyek végén a zsűri elnöke: szigeti Györfly Géza kir. tanácsos lelkes szavak kíséretében osztotta ki a díjakat.

\* **A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület** június hó 24-én Bács-Almás lótenyészési jutalomdíjaztatást rendez. Pályázhat minden Bács-Bodrogh vármegyei, Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék városi tenyésző, ha bolyegtelen hatósági igazolványai igazolja, hogy az egy évnél fiatalabb esikóval bemutatott anyakancza a esikó születése előtt már sajátja volt, illetőleg, hogy az elővezetett 3 éves kanczacsikó, 1—2 éves menesikó és mén az ellés idejében birtokában volt kanczától származik és általa neveltetett. Az elővezetett lovak megbírálatát, valamint az odaitélt díjak kiosztását a gazdasági egyesület lótenyész bizottsága esközi. A pályázók kötelesek a kijelölt nap reggeli 7 óráig lovaikkal a helyszínen megjelenni és hatósági bizonyítványt bemutatni. A lovak összeírása után utólagosan jelentkezők a pályázatban nem vehetnek részt. A bírálat és a díjak kiosztása az összeírás után történik. A díjak pénzbeliek (aranyban) és oklevelek. A tehetségtelb tenyésző csak oklevélkintetésre számíthat.

\* **Esküdtzéki tárgyalás.** Esküdtzéki tá gyalos lesz homap délelőtt. Szándékos emberölés büntette miatt vádolt Barwich Iyán; fölött fognak az esküdték itélkezni. A túlszulfultság elkerülésére céljából esakis jegyekkel lehet majd a végtargyalási teremben megjelenni.

\* **Előléptetések.** Ofolsége a királyi Olsavszki Jenő szabadkai törvényszéki bírót a VII. fizetési osztály második fokozatába; dr. Magyar János szabadkai alügyész, dr. Békeffy Iván bajai, dr. Roosz Lajos szabadkai, Dobos Antal zentai, Weisz Aladár dr. szabadkai, Gombos Gyula bács topolyai, Polgár István szabadkai aljárásbírákat a IX. fizetési osztály első fokozatában;

Haynald József, dr. Rác Károly és Gál Lajos szabdakéi törvényszéki jegyzőket a X. fizetési osztály második fokozatába léptette elő.

\* **Kitüntetések.** Ő felsége megengedte, hogy báró Rédl Béla főrendiazi tag, bács megyei nagybirtokos a pápai szent Gergely-rend közpékeresztjét, dr. Pávlovits Simon bács megyei tiszti főorvos pedig a szerb királyi szent Szávarend III. osztályú jelvényét viselhesse.

\* **Eljegyzés.** Hável Jenő zombori kir. járásbírósi aljegyző, aranyfűszágon népszerű, kedvelt tagja folyó hó 3-án jegyezte el Radoyehich Elviria kisasszonyt, Radoyehich Lajos posta- és táviróhivatali főnök leányát.

\* **Áthelyezés.** A honvédelmi miniszter Milodanovits Simon honvédszázadost, a zombori honvédszázadjel parancsnokát a 24-ik gyalogezredhez Brassóba helyezte át.

\* **Népnünpély a Sikarában.** A zombori szerb földmives dalárda-egyesület folyó hó 11-én, gör. kel. pünkösöd másnapján a „Sikara” erdőben igen változatos műsorral népnünpélt rendez. Belépti díj nincsen.

\* **A zombori Sport-Egylet választmánya** szerdán délután Raisz Lajos elnökölte által ülést tartott, az ülésnek legfontosabb tárgya szigeti Győrffy Géza, kir. tanácsos, pénzügyigazgató bejelentése volt, a melylyel az elnöki tisztről lemond. Legelőször Raisz Lajos alelnök szólt a tárgyhöz. Hosszasan és folytonos éljenzések között fejtegette, hogy szigeti Győrffy Géza alelnöksége alatt az egyleti vagyon több mint 3000 frttal gyarapodott. Ezenkívül az egylet erkölcsileg is olyan magas fokra emelkedett, hogy manapság az ország bármely hasonló együletével kiállja a versenyt. Hangsúlyozta, hogy Győrffy lemondásának a megvalósulása egyetlen volna, az egylet tönkremenésével. Propozícióit a választmány a legnagyobb lelkesedéssel tette magáévá. Végül néhány új tag felvétele és számos folyó ügy elintézése után az ülés 6 órakor ért véget.

\* **Ifjúsági ünnepély.** A zombori állami főgimnázium a koronázás évfordulóján folyó évi június hó 8-án d. e. 9 órakor a tornacsarnokban ünnepélyt rendezett a következő tárgyszerűséggel: 1. Nyitány a „Portici némaból”, előadja az ifjúsági zenekar. 2. Az ifjúsági önképzőkör titkárnak évi jelentése. 3. Nemzeti ima. Előadja az ifjúsági zenekar. 4. A „Markovits-kör” titkárnak évi jelentése. 5. Egy udvarias ember. Vig monolog, szavalja Szondi István. 6. Látványos versenyírás. 7. Hymnus. Vörösmartytól, szavalja Orschelbacher K. VII. o. t. 8. Kuruc nóták, énekl az ifjúsági zenekar. 9. A „Markovits kör” jutalmainak kiosztása. 10. Az önképzőkör jutalmainak kiosztása. 11. Induló, előadja az ifjúsági zenekar.

\* **A „zombori Sport-Egylet” folyó évi július hó 1-én a „Csitaonca” vendéglő külön helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai az alábbi tárgy fontosságánál fogva, okvetlen megjelenésére köretnék. Tárgy: Győrffy Géza elnök lemondása. Zombor, 1900. évi június hó 16-án. Dr. Sajtos Samu, titkár. Raisz Lajos, alelnök.**

\* **Tárgyalás az x-i rendőrkapitányság előtt.** Kinában az embereket elítéltetésük után kettőfürészelik, harakirire kényszerítik; a tűzföldön még meg is eszik. Elítéltetésük előtt azonban csakis Magyarországon és különösen az x-i kapitányság előtt verik félholtra és nyúzzák le a bőrét a szegén vádlottak. Ez a praktikus eljárás, a melyről még az új bünyvádi kodex is hallgat, ilyenformán néz ki: Alkapitány: Hogy hívnak te gazember? Vádlott: Budai József. Alka-

pitány: Ja te vagy az az alváló zsvány! Nesze! (Neki esik és össze-vissza pofozza rugdossa). Vádlott: De kérem én ártatlan vagyok. Az őrmester úr... őrmester: Mit én? Nesze! (Színtén pofozza és rugdossa a míg a vádlott össze nem esik. Alkapitány: az ítélet így szól: fizet 10 forint pénzbüntetést. Punktum. Hoi a másikat vádlott? (Előáll egy 70 éves öreg eselől.) Alkapitány: Te vagy az a vén rabló? Nesze! (Pofozza és veri). Őrmester: lopott a kutya. (Színtén neki esik és ütlegeli) Alkapitány: Ezüst kanál, aranyóra kell a kutyának? Nesze! (A tinta tartót verdesi hozzá.) A nagy munkában egyszerre kinyílik az ajtó és egy rendőr jelent, hogy N. N. úr azt üzeni, hogy meg van az ezüst kanál meg az aranyóra is. A kisasszony az olmalarıjában találta meg, és, hogy ne büntsi az öreg Julist. Néhány perenyi habozás után az öreg eseléd száját betömik és a pincébe lökik. Jön a harmadik, jön a negyedik vádlott. Az eljárás folyik az esetelő módon, a míg végre is kimerülve dől a pamagra a két modern igazságszolgáltatási közeg. Ha valaki azt mondáná, hogy kár ezzel az új eljárással az x-i rendőrkapitánynak heneցnie, hiszen közelebbi példával is lehetne szolgálni, hát azt felelnék, hogy hazudik, rágalmaz, mert minálunk: a modern haladás, a műveltség, a jog, törvény és igazság idejében lehetetlen az ilyen bittangásokat még csak elképzelni is.

\* **Kirendelés.** Az igazságügyminiszter dr. Gravitz (Gonda) József hőmezővársárhelyi lakos ügyvédjelöltet a szegedi, és Rontsinszky Miklós zombori járásbírósi aljegyzőt a zombori ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottakul rendelte ki

\* **Szintársulatunkról.** Huckstädt Irén koloratur-énekesnő, Arday Ida hősnő a tölire Deák Péter zombor — soproni szintársulathoz szerződtek.

\* **Kitüntetés.** Nagy Lajos csendőrmestert, a palánka csendőrös parancsnokát szep kitüntetés érte. Ő felsége ugyanis becsülettel, hű és hosszú szkerrel dus szolgálatai elismerésül a koronázás ezüst érdemkeresztjével jutalmazta meg, a melylyel 32 fillér napi pótlék is jár.

\* **Ünnepély az óvónéköpben.** Nagyméltóságú és föltisztelendő Császa György kalocsai és bácsi Ersek Ur, Ocellentája áldozó-papságának töl százados jubileuma alkalmából a zombori érseki óvónéköpüznetet folyó hó 10-én, d. u. fél 7 órakor ünnepséget rendez. Az ünnepség tárgyszerűsége: I. Szűz Mária élete Cantata harmonium és hegedű kísérettel Zimmarmann Józseftől előképekkel egybekötve. I. kép. A Szeptelen Fogantatás. Alakítja Omelka Vilma. II. kép. Szűz Mária felajánlata. Alakítják: Szűz Mária Mayer Adriene, Joachim Oppenländer Adel, Anna Oppenländer Erzi, Főpáp Oratsek Blanka. Templomszűzek: Baumann Margit, Leml Katalin, Répás Flóra, Thész Anna; Turi Róza, Csongor Aranka. III. kép. Az anyagi üdvözet. Alakítják: Szűz Mária Omelka Vilma, Gábor főangyal Ribiczey Antónia. IV. kép. Jézus születése. Alakítják: Szűz Mária Omelka Vilma. Szt. József Milla Mária. Anyalok: Ribiczey Antónia, Penez Mária, Schlachter Stefánia, Krizmanits Ilonka, Tuna Mária, Matusek Paula, Lovassy Olga, Pásztorok: Konesek Róza, Kiss Irma, Beck Anna, Franczki Janka, Sehmiczek Aranka. V. kép. A földalmas szűz Anya. Alakítják: Szűz Mária Gál Irma, Szt. János Brettschneider Matild, Mária Magdolna Fridrik Mária. Anyalok: Penez Mária. VI. kép. Mária mennybemenetele. Alakítják: Szűz Mária Brettschneider Matild, Anyalok: mint a negyedik képen. II. A nm. Ersek Ur arozképek leleplezése. J. M. J.

\* **Ferbli adósság** — nem adósság. A Kuria érdekes határozatot hozott a napokban kimondván, hogy a ki a ferbli jütékből származó veszteséget váltóval egyenlítette ki, nem köteles kifizetni a váltót. A törvényszék és a tábla sommás végzéssel kötelezte az adóst, hogy a váltót három nap alatt fizesse ki. Ez nem fizetett, hanem fölvitte a kuriára a pert és a kuria váltótanáosa kimondotta, hogy ha alvált megkeszűzik arra, hogy a kereseti váltót amaz összeg fejében adta felpe-resnek, a mely összeget az töle ferbli nyerte el, akkor alperesnek nem kell fizetnie. A vesztes letette az esküt és a nyertes — elvesztette a pert.

\* **A népszámlálás,** melyet az évenként szoktak megtartani, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendelete szerint 1901. évi január 1-től 10 ig lesz fogatnatolva. A miniszter felhívta a törvényhatóságokat az intézkedések megtételére.

\* **Tűzoltók a párisi kiállításon.** Az országos tűzoltó szövetség elnöksége pünkösöd másnapján ülést tartott Budapesten. A párisi nemzetközi tűzoltó kongresszuson a magyar kormányt Dr. Sélly Sándor min. tanácsos, Dr. Kék Lajos és Vermes Béla orsz. képviselők az országos tűzoltószövetséget pedig Lukács Gyula és Skozza Zoltán főparancsnokok fogják képviselni. Mindenesetre nagy kitüntetés megnék tűzoltóságára nézve, hogy a kiküldöttek között annyi bácskai van. A kiküldöttek augusztus 10-ikén indulnak.

† **Halálozás.** Özv. Seresevics Martonné sz. Bóbcis Vilma f. évi június hó 4-én életének 71. évében, hosszas betegség után elhunyt Szabadkán. Elhunytát siratják veje: Sebők Mihály m. k. posta-és táviró főtitiz; unokái: Károly és Dező; testvérei: özv. Váli Antalné sz. Bóbcis Matild, Hoos Istvánné szül. Bóbcis Lidia és Bóbcis Károly prépost-plébános, továbbá számos rokonai és barátai. Temetése 10. hó 5-én nagy részvét mellett ment végbe.

\* **Tűz.** Tegnap, folyó hó 9-én déli 12 órakor tűz ütött ki a Szivaczi-uton lévő Anisits Ferenc földmives, zombori lakos tulajdonát képező 458. sz. házban. A tűz egy felszer alól ütött ki, oka ismeretlen. Vagy 1/1 óráig a tűzoltók nem jöttek a helyszínre. A fiktól és az új templomtól a toronyór a tüzet nem vehette észre. A füst a nagy szélben nem fölfelé, hanem lefelé szállt s így a miatt sem lehetett rögtön észrevenni. A toronnyeműket s a tárgyak legnagyobb részét idejekorán megmentették; de az ott lakó Knapich Antal városi drombó által tartott selyembubokát nem menthették meg, mert azok a füst által tönkre mentek s így a 4 heti fíradásos munkája kárba veszett. A főkapitány a helyszínen megfelelő számú rendőrökkel idejekorán érkezett meg, s a legnagyobb rendet tartotta fenn. Szerencse, hogy a szél a szivaczi országhatra irányított s nem a városba, különben több ház is leégett volna. D. u. 2 óráig teljesen eloltották a tüzet. A ház biztosítva volt.

† **Halálozás.** Kopp József bajai járásbírósi segédtelekkönyvvezető hosszas betegeskedés után 51 éves korában Baján meghalt.

\* **A Sport-Egylet alapító tagja.** Dr. Pataj Sándor 100 koronával a zombori Sport-Egylet alapító tagjai közé lépett.

\* **Esküvő.** Gundé Genrik, újdíeki kir. főgymnáziumi tanár folyó hó 4-én, pünkösöd hétüjén délelőtt fél 10 órakor vezette oltárhoz az úpesti r. kath. plébánia-templomban Moravek Irma kisasszonyt, Moravek Ferenc háztulajdonos, magánzó leányát.

\* **A Mezey Károlynak** Palánkán, a casinó parkjában emelt szobor ün-



nepélyes leleplezés folyó évi június hó 24. napján (vasárnapon) délután 3 óraker fog megtartani számos egylet és a korán elhunyt nagy emberbarát tisztelőinek részvétele mellett. Az ünnepi szóoklatot Csupor Gyula öbesei ügyvéd fogja tartani. Utána a szobor bizottság elnöke: Klein Ferenc is magyarul, és Büchler Róbert, a bizottság titkára németül fognak beszélni. — Ugyanaz nap este a csinosban diszlokoma is lesz.

\* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Cserninczy Andor budapesti lakost a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvédezőghez ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztító nevezte ki.

\* **Személyi hír.** Imling Kourád, a pozsonyi kir. ítélő bíráló elnöke, az országos teleknyvi betétszerkesztés miniszteri biztosa mult héten megvizsgálta az apatini járásbírósg területén működő betétszerkesztő bizottság munkálatait.

\* **Leesett a háztetőről.** Boszászky János 17 éves kéményseprő inas szerdán reggel a szabadkai vasúti állomásnál levő Lichneckner féle ház, tetőjéről leesett és bal lábán súlyosan megsebesült. Az előhívott mentők a kózkórházba vitték.

\* **Eljegyzés.** Dr. Schossberger Sándor úvidéki orvos eljegyezte Oppenheimer Olga kasszonyt Úvidéken.

\* **Államsegély.** A kereskedelemügyi miniszter a bajai iparkiallítás céljaira 6000 korona államsegélyt utalványozott

† **Halálozás.** Werb Riza okleveles tanítótól, — Werb János németpalkánki betétszerkesztő nővérét — hosszas betegsége után f. hó 2-án megváltotta a halál szenvedéseitől. Temetése f. hó 4-én ment végbe általános részvétel mellett.

\* **Orvosi szaktekintélyek** véleménye szerint a Keleti J. budapesti elsőrangú czég által gyártott és fentalált. es. és kir. szab. pneumatikus sérkvőtök, orthopaidiai járó és nyújtó gépek, műlábak, műkezek, egyenestartók (ferdenövésűeknek), haskötők, a legjobbak és legmegbízhatóbbak. Keleti már évek óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkiválóbbat és legtekintélyesebbet nyújtsa, a külföldet és a legeltesére a Thymol fogóermet, mely világhírű s klinikákat tanulmányozta, miért is a legmelegebben ajánlhatjuk e kitűnő specialistát az érdeklődőknek.

\* **Hazánk fejlődése** függ a magyar ipar támogatásától. Mindenki használja tehát fogainak tisztítására, szájának frissimagyar gyártmány, e legkellemesebb fogtisztítószert, fehéríti és konserválja a fogakat. Felülmúlja az összes ily készítményeket, igen olcsó, tündit és mindig friss. 1 tubus ára 60 fillér. Kapható mindenütt. 6 tubus diszes dobozban 3 korona 60 fillér. bémentve. Egyedüli készítő és főszékküldési raktár: Schwartz illatszergyára, hygien, kosmet, laboratorium Budapest, Damjanich utca 28.

\* **Mi okvetlen szükséges minden hölgynek?** Szép, tiszta, üde arcbőr! Ez a legkönnyebben és legbiztosabban az egész világon elismert és kedvelt Margit krém használata által érhető el. E teljesen ártalmatlan törvényesen védett arckrém, mely sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a szepőt, májfoltot, pattanást és az arcz mindennemű tisztatlanságát pár nap alatt eltávolítja, a ránczokat kisimítja és az arcznak finom, fiatal, rózsás színt ad. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszer-tárban. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona.

\*) Thieri gyógyszerész balzsam és Centifolien kendőse biztos segélyt nyújtanak minden szenvedőnek; ezért ajánljuk ezek használatát. Lás mai hirdetőt.

\*) *Meidinger-hemence* megvételre keresztetik.

\*) *Iparkiállítás* A honi ipar támogatására a fővárosban kiállítás rendeztek hazai ipartermékekből. Ha e szóp és érdekes kiállítás, megtekintjük, azonnal szembe öllik Deutsch F. Károly czég remek kiállítása. A legutóbbi divat szerint készült öltönyeit jó izlés finomság, művészties kidolgozás jellemzik. A kereskedelmi miniszter maga is elismerését fejezte ki Deutsch F. Károly czég főnökét előtt, különösen megnyerte tetszését e czég által előt- léptetett ruhabérlési rendszer, mely rövid idő alatt ily népszerűsége tet szert, hogy a legelőkelőbb úrak is igénybe veszik. — Figyelemre méltó Mme Lebóvitseh és Társa czég mellűzőgyártmányainak bemutatása, gazdag változatosságú bel- és külföldi; legjobb szabástú mintákkal, fényűzési és közönséges használatra szánt mellűzők. Mindezeket kiváló izlés, szakértelem, disz jellemzik. Maga Hegedűs Sándor is nagy elismeréssel volt e jöhrének örvendő czég kiállítása iránt. Különben jó bormak nem kell céger. Sok érdekes látnivalója van még a kiállításnak, de részletekbe nem bocsátkozhatunk.

\*) *A lipíki gyógyfürdő.* A jelen fürdőidény alkalmából, úgy mint eddig is, utolag a lipíki gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt olvasóink figyelmét, annál inkább, minthogy ezen csudatévő forrás és kitűnő berendezésnél fogva rendkívüli gyógyhatásúnak ismert jödfürdő az utóbbi években még olyan irányban is nagy gyógyiskerkek ért el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltatta. Ismeretes volt ugyan, hogy e forrás gazdag natron tartalommal bír és hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesítette csudatévő hatását czuzos és közsvényes bántalmaknál. A tudományos vizsgálatok melyek az utóbbi években Németországban folytak, azt mutatják, hogy minden híres külföldi források, melyek mint a csuz és közsvény kiváló gyógyvizei tekintetnek, ezen hatásukat csak épen e natron tartalomnak köszönik. Így történt, hogy a wiesbadeni, emsi, plombiersi stb. hason vegyhatással bíró fürdők, mint a közsvény gyógyítására való speciális hírébe jutottak. Magyarországon nincsen több hasonnemű forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva (64° C.) annyi natron tartalmazna, mint épen Lipik és azért azon tény, miszerint az említett közsvényes és csuzos bajokban a szenvedő betegek Lipiken visszanyerték egészségüket, miután másutt hiába kerestek bajuk ellen gyógyulást, csak az utóbbi időben találta a tudomány megfajtását. A mi a lipíki fürdőnek gyógyjavalatát illeti, t. i. gövlyékornál bőrbántalmaknál, izadmányoknál, vérbetegségeknél stb., azokról fölösleges volna még külön megemlíkezni, a meunyiben ez köztudomású s így nem szükséges arra az olvasó figyelmét különösen felhívni. A lipíki fürdő a legmodernebb építkezésekkel, gyógyépületekkel, szállóval kényelmes és czélszerű belső berendezésével egy színvonalon áll a külföldi nagy fürdőhelyekkel. A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógyépületekben nagy és gyönyörű gyögyterem, kavéház, vendéglő, olvasó- és játszóterem, valamint színpad van ugy, hogy a fürdőző közönség a kura idejét kellemes szórakozással töltheti ki. Az összes fürdőépületek és az egész telep villamos világítással van ellátva.

## Csarnok.

### Tulkapás és Tulbuzgóság. \*)

Szentföldi utazás. — Ipa: Vértesi Károly. Rajongók. — A görögök botrányos szentüze. — A gyorsaság nem boszorkányság. — Jézus tana gyarló ember kezében. — Egy tulbuzgó katolikus. — Tévtanok leleplezése.

A sok zarándok közül, akik Jeruzsálemet és a Szentsírt meglátogatják, akad

rajongó, esztelen, buzgólkodó akárhány. A végtetek érintkeznek.

Fanatikus görög papok, hatást hajszáva magukra kereszteteket hányva, rejtett utógondolattal lenemnek a Szentsírba nagyszombaton, hogy ott csudatévő, égi szentűzetet gerjesszenek. Űzik mesterségkép a világalást. A görög pátriféreknek nagy sora van a közfgyelem lefogalásában, aki a többi pópával egy hangszeren játszik.

Ók, kik magukat előzetesen minden gyúanyagtól megmozni engedik, kis vártava, ajkukra fagyott torzmosolygással a Szentsír kápolnájának mind a két kerek nyílásán csak úgy hányják az égi szentűzet, melyet azután a tolongók, gyertyáról-gyertyára gyűjtva, az egész környékre, de Konstantinápolyig is elvisznek.

Hallottam, hogy egy ilyen nagyszombati égi szentűztől meggyújtott lámpa ég Szent-Péterváron állandóan. Nincsen olyan gyorsan terjedő futótűz, mint ez a szentűz.

A mint nekem az égi szentűz gerjességét és az égi szentűzért való versenyfutást szemtanuk, tehát a nélkül, hogy erre a legkisebb czáfolatesőt megeredni láttam volna, elbeszéltek, a szavahihető forrásból vett értesülésnek szerint, hogy néven nevezem az apróra megtudakolt dolgot, botrányos csalás az a szentülogokai, eléggé nem kárthatatható tény, melyen a pogányok is megbotránkoznak. En sem fojthatom magamba, ha nem egyetemesen magamat másokkal, akik az ugynevezett szentűzet a nyilvános szellőztetés tárgyává teszik. Egy lélegzetben én is elmondok néhány paskoló szót, a jól értesültésg hangján. Nem is lesz az időszerte, a haladás száradának az alkonyán. Hanggal nyomom meg azt, amire sok szádas fér. Nagy hibára könnyen kész a gancs.

A rajongók okoskodása abban esücsosodik ki, hogy az üdvözül, aki a szentűztől kap. Tehát a szentűz a lelkekben is kiárad. Nyakra före erőlködik mindenki, figyelve, izgatottan, szemmel keresve, hogy hozzáférjen, ha hosszú küzdelemmel is adózik a helyéért.

A zarándokok óriási tömegében botlat, fégyverrel, élet-maláiharcz között esücsálnak rendet ilyenkor örtáló szerepeikben a török katonák a feszengő és fura-kodó, összegabajodott súly tömegben két zarándok egyesül.

Az üdvriadás felhangoztával ugyanis, mintha lelkük megszűljene, minden szorokodót egymás tulszárnyalásában az a vágy tép, hogy első akar lenni, vagy legalább is a szentűzhöz fémi, hogy egyszeribe arézt, ha nő: kebelhalmát is befűstölje a meggyújtott gyertyák lángjával. Ugylátszik, sokról tartják jónak ezt. Sőt abban a hitben is áltatják magukat, arról is szól a hír, hogy a szentűz égetése nem ártalmas.

A Legdrágább kendőkkel öltjük ki azután a gyertyák lángját, hogy a szent hamvat felfogják, ne essék abból a földre semmi sem. A nagyok példája ragados a kicsinyek között.

A rotunda homorulatának szakadásig megtelt, illatos erkélyéről érdekes hárem-hölgyek, különböző nemzetiségek öszvév- logatott leányai kíváncsian figyelnek le, n aguk is szorongva nézik, szemesövezik a templom lökdöső sokadalmat, az ordító ujjongó, tolongó, tüzeső tarka tömeget.

Jó szeresene, ha a lármas tolongásnak, hajszának nincsen áldozata hittársakban, emberleiben. A kidobott hír szerint 1834-ben százak és százak haltak meg a zürös és nagy tolongásban. A jövőben is könnyen adódhatik eset.

Az európai izlésnek nem felel meg ez a látványosság-nözés sokojesem.

\*) Mutatvány szerzőnek „Keleti és alut. Palesztinában” czimú, a Franklin-Társulatnál sajtó alatt levő, illusztrálva megjelenő szentüze a rajzából.

Mifelénk a görög nemegyesült vallásbeli atyáinkfiai nem helyesleltek ezt az eljárást, nehezen mennének bele a beszajkózott mondásokkal, hü hóval rögtönzött hókusz pókusz szentfűbe, lélekrontó játékba, melyet, egy idegen nemzetbeli pátriárka jellembeli fogatkozással, világalásig menő képmutatással rögtönző önző célok szolgálásából. Módját ne tudakolja senki czéjárt a hírverés, sűrűn koppan a tányérba. Számítja arra, hogy a titkozatos hatással bír a megtévelyített emberre, csalnak erősen. No kábulatba is ejtik a közérzületet, de csak maguk közt.

A görög főpoppnak is bátran elmondhatjuk azt, mit Apelles a csizmadijának: ne sutor ultra crepidam, sőt többet. Mérget kever és erkölcsöt prédikál. Legjobban meg fogná azonban azt érteni, hogy a gyorsaság még nem boszorkányság.

A helyzet a kritika-íróit erősen kihívja. Oda bővitem a gondolatomat: Jézus egyszerű és mégis magasztos szép tana, a tökéletes munka, ime mivé válik a gyarló ember kezében, még ezen áhitatos földön is. „Az Úrnak háza imaház és ők latrok barlangjába tették.” Mégis a legmagasabban azok járják emelt fűvel, akik a helyett, hogy teremnek a hitvirágot, lenyügözik a lelket, melyet Jézus felszabadított. Magukra vessenek, ha alacsonyra kerülnek. Méteyes juh minden nyájban. Terjed a korrupció, hasonlatosan, mint az olajfolt a papíron.

Mikor lesz egy akol, egy pásztor?

Addig nem, míg az érdekszerfelek, a tiszta és piszkos uton szerzett pénznek becsé egy. Meg vagyok győződve, hogy ezt az evangéliumi időt a Jeruzsálemi görög pópák nem váltják be. Az ég távlatán remegő Sirius messze van a földtől, de az az idő még messzebb.

A népek sorsát intéző hatalmasok a közvélemény feljajdulásában levetétek e dologban a görög pátriárkától a támogató kezöket s be akarták állítani ezt a vallási szemfényvesztést, tolták a kérdést homlokterébe, mikor kézen feküdt ellene való érv, de a mikor a pátriárka hivatalos tulajdonságában erős megrovást kapott, támadt a fanatizált nép sűrű sorában — lelki rajta — olyan forrongás, hogy tehetetlenek lettek a pátriárkával szemben és lemondta a pátriárka nimbuszát megtépző szerepeikről, visszatartak dolgozó, czéltismerő kezüket. Kellemetlenkedni nem akarva, a kivágot ütköztét visszaemelték, de azért a közvélemény tartja ítéletét továbbra is; a szenttűz állandó szálka maradt a többi keresztény felekezetek szemében, és a görög pátriárkának máig sok támadásban van része e miatt.

A fényt, melyet a görögök istenházában látunk, árnyék kísér addig, míg a pátriárka ezt a jellembeli mooskot viseli, a vádat magán hagyja száradni.

Egy tüzbuzgó katolikus megyebelim tulajlára irányított lelkesedéssel, csontig fázasztó kitartással, vállán hozott a vérizadás kápolnájába egy nehéz fakeresztet. A nap sugárzónt lövelt rá egész uton, de — habár utja hat évig tartott — elhozta. A vallásosságot sem kell a hátgörbülésig vinni. Nem tanit senki ilyenre. O maga így véste a kemény fába ezt az emléket: „Az Istennek dicsőségére, Jézus szeretőit hozta ezen keresztet Magyarországból, bajai lakos, Mérő József, 63 éves zarandok, 1868.”

Ember ember hátán tolong. Könnyű az elsodortatás a tömegben.

A zarandokok között akad templomjáró, életezélt tévesztett, szemfehéret forgató álszent. Némely ember az Isteni megcsalná. Es ha kérdés: mire való ez a szemfényvesztés, szemforgató álság? maga sem tudná annak okát adni, így szokta, így lett oktatva, nevelve, — de nem a Jézus tanítása szellemében. Lelátó az Isten a szív redőibe.

Lépten-nyomon találkozzunk Jeruzsálemben a vallási érzélgésséggel, talajtott buzzogással, mely mindig alkalmas talaj volt tévtanok keletkezésére. Omne nimium verituri in vitium. Ez a latin mondás igaz marad magyarul is.

Az Isten munkájába belekötözködtek a lelkük egyensúlyát veszített emberek. Tévtanok, tákolmányok, lélektani furesások, gomba növekvéséhez hasonlóan keletkeztek, világgá kürtölve. Kialtón különböztek Jézus tanításától. Erdekkörülmények mélyíték az ejtett csorbát. Nem is keztyűs kézzel fogták meg a tollat a kik betűrágáshoz ragaszkodva írtak mellette, ellene.

Mások az elméjük izgatottságában, epébe is mártották a tollat, s melylyel agyontíró gúnynyal írtak. Az elmének a megzavarodása; az erkölcsök megbomlása.

Ezekről az éles elentétekről szót ejteni, nem tartozik az utirajzok keretébe. Nagy általánosságban mozogva a betolakodó új eszmék lélektani utvesztőjébe sem akarok bele hatolni. Nem tartozik szám. Általánosítani — annál kevésbé akarok. Rágódott a kételem minden időben. Minden kor szílt szöllengető nádként ingókat. Szembe szöktek a kiüllesedett ellentétek, előtérbe léptek a lelkeket felforgató kérdések. A szentháborúság egy jöttajáró homonizán és homonizán egyházpörben, mondjuk inkább vetésháborukban mennyi de mennyi vér folyik. A politikába belejárt az a vallás, a vallásba bejelézt az a politika. A szentháborúnak végét nehéz volt elvárni.

Megzavart elméknek mindig meg volt a maguk játéka és háborúja.

Az éltévelyedések önmaguktól enyésznek el, mint a véges ember léte. Korai volt a tan kimult mint az ember. Sok reform, kérszélelti theoria, korsszült, esett át a nagylekű rostán.

Nagy lélekbuvárok híres tudósok, éleseszüsséggel mélyeben szánták agya elméte megbukik, a világ egyetemen állásának és folyásának a több évezredes tana is teljesen elszűrül, de habár azóta már sok osztendő fordult le a múlt sírjába, a Jézus tanítása, műveltségében rafinált korunkban is megmaradt. Késő századokra, az idők végeiglen marad fenn a hit, az Istenemóerről, mert nem emberi, isteni volt az a mű, a melyet alkotott.

Felelős szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

## Nyiltér. #)

**POITSCH** Risimert gyógyhely gyomor- máj- és vesesebajjokban, csukorbetegség, epék, torok és gégehurvt bántalmakban szendők, számára.

**GYÓGYFÜRDŐ.**

Prospectusokkal szolgál az igazgatóság. **Déli vasútállomás; Poitschach. GYÓNÖRÜ NYARI TARTOZKODÁSI HELY.**

Tisztelet annak, a kit tisztelet megillet! Franz Wilhelm gyógyász és zurnak Neunkirchenben, és mellett 1897. augusztus 11-én a következő írták Altonából:

Már 70 éves vagyok és 10 év óta izületi csuszban és aranyeres csomokban szenvedtem és nem bírtak rajtam segíteni. Csak az ön Wilhelm izületi lobellenes és csusz ellenes vér tisztító péája gyógyított meg engem teljesen 3 hét alatt. Ugy önnök mint a grófnőnek, kinek értesítését a laphoz olvastam a legszívegysebb köszönettel tartozom.

Mély nagyrabecsüléssel

**A ckermann Christ, tőkepenész**

Altonában, Hamburg m. Reichenstrasse 6-ik sz.

**Kapható: minden gyógytárban.**

\* Ezen rovartét nem felel a szerk.



## Birtokot

keresünk megvételre készpénzfizetés mellett

50.000—500.000 frtlig.

## Bérletet

300 holdtól 5000 holdig.

Ajánlatokat kér

**Keszthelyi és Társa,**

bejegyzett ingatlan és jelzálog iroda

**Budapest VI., Gyár-utca 20.**



**BUDAPESTI EGYESÜLT GYÁRAK**  
IX. JÓZSEF-UTCA 3. (a földi mélyen megkölt.)

**D'WÄGNER ÉS TÁRSASÁG**  
MINT BETÉTI TÁRSASÁG

**SZIKVIZGYÁRAK**  
BERENDEZÉSE ÉS ELÁLTÁSA.

**SÖR ÉS BORKIMÉRO**  
KÉSZÜLEKEK.

**FENYVŐ**  
ELEKTRO-GAVANIKUS FEMLEMEZÉSI INTÉZET.

**FOTYKONY SZENSZÁR**

**KÉPES ARÉGYÉK INGEN ÉS BERMENTÉSEN**

99% om és lérv. beállítás

Legjobb minőségű, rendkívül erős, és mindenféle méretek fából és vasból készülő, gyári, mezőgazdasági, ipari és házi célokra.

minden eszmé, báti, megasztár, mági, optikaszak, ipari és egyéb célokra. Legjobb gummi- és kender-fóliák.

**Szivattyúk Mérégek**

Legjobb minőségű, rendkívül erős, és mindenféle méretek fából és vasból készülő, gyári, mezőgazdasági, ipari és házi célokra.

**Mindenféle csövek.**

**Szivattyu- és gépjáratási betéti társaság**

**W. GARVENS, Bécs**  
I. Wallfischgasse Nr. 14.  
Kaphatók gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és vízvezeték üzletekben, kullifurballalóknál stb. — Kérjenek határozottan Garrens-szivattyút, illetve Garrens-merleket.

**Arégyak ingyen és bérmentve.**



**A, KRISTÁLY" Szt. Lukásfürdői**  
 hegyiforrás nagy mélységből fakadó, állandó özszeleteli, igen tisztá, kalcium- és magnézium-hydrocarbonatoy ásványvíznek minősítendő.

Lattam:  
 Thian Hart, Wankler Lejos

**15 koronaért disz. harmonikát**

**12 koronaért disz. harmonikát**

10 háromszoros rrgona aczél-hanggal, aczélesengtyű, összesen 72 aczéllyelvel.  
 — Magántanuló-iskola —  
 10 dupla aczél-dalhanggal, aczélesen ctyű, összesen 25 aczéllyelvel.

A legjobb kivitelben, utánvételt vagy az öszszeg előleges beküldése mellett. Kétsoros 19 kettős hanggal, 6 erős baszus, többi mint fent említett: **20, 30, 40** korona és feljebb: háromsoros chromatikus, a legjobb készítmény, a világhírű, kere k. törvény-székileg bejegyzett, 30 év óta fenálló cégzél:

**Johann N. Fimmel** harmonika készítő Bécs, VII/3, Kaiserstrasse 74.  
 Részletes képes árajzok ingyen. Magántanuló iskolák, 2 és 3 éves, ugyanitt chromatikus harmonikumokhoz 3 korona és 3 kor. 60 fill. Egy harmonium megvételénél az iskoláért csak félárt számítok. Fló ak, bogárdik, eziterák, gitárok játszművek, albumok zenével, sörö kanesok, stb. mindig rakítarou.  
 Azazt fába küldető levelezőlapok 5 filléres bélyeggel latandók el.

**Szabadalmazott sodronyüveg**

a legjobb anyag felső világosságoknak padok gyarablakok különféle vastagságokban; terjedelmik 175 mtr. Különös előnyei: A lehető legnagyobb töredékeny biztonság, kezestülítés és verés ellen, a kellemetlen sodrony rostélyok mellözése fűzbiztosság a legnagyobb mértékben, tömött maradása eselleges törésnél, minthogy a sodronybetetés az üveget erősen összetartja, a világosságnak könnyű áthatósága ezelőtt sohasem ismert világosság elérés. Sok állami- és magánépületeknél a legnagyobb meglepedéssel használatban. Számítalan bizonyítvány, prospectus és minták rendelkezésre. **Öntött üveg-padlόμεmek felsővilágosságnak** alagutak, földalatti járdák vasutaknál megvilágításra, erős anyagokban sima vagy mintázott fehér, félféher (körülbelül 30%-al olcsóbb mint rendes nyers öntött üveg) és színes Sodrony-betetéssel vagy nélküle.

**Üveg-fedéleserép és üveg-fodorcserep**  
 különféle alak és nagyságbán  
**Aktien-Gesellschaft für Glasindustrie vorm. Friedr. Siemens**  
 Neusattl bei Elbogen (Böhmen.)  
 Más gyártmányok mindenféle üveg üvegzárók, tálauveg, (belga és német.) üveg-öntés és mintauveg; szabadalmazott üveg-gelük.)

Ha biztos akarunk lenni abban, hogy jő és tiszta csokoládét kapunk, vegyük csakis

**Suchard csokoládét.**

Ezen egjobb és régen elismert csokoládé a leggondossabban van elkészítve, garantizott tiszta és az egész világon kedvelt.

**Mindenhol kapható.**

**THIERRY A. mell- és gyomor-balszamat**

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvény-széknel bejegyzett, apátné-védőjeggyel van ellátva. Földmulhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is különben hat és sebet gyógyít.**

Egy próbauveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

**Thierry A. centifoliakenőcse**  
 (szodakönőcsenek nevezik)

utólréhetetlen szívó erejű és gyógyíthatósága. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott esont-szent, újabban pelig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszepikus és gyógyíthatósága mindeutle sebt gyógylásánál.

Próbauveg bérmentre 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utazóaktól és kerüljék az orléket. ugyanevetet házi kenőcsöket s más efféleket.**

**Cím: A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyathoz, Pregrada Pragerhof felé, a Béti vasut mentén.**  
 Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes müvel államokban bejegyzett védőjegyeimnek utazóaktát a törvény üldözi.

57474

**Iszuges, Dordogne, Kopenhága, fabrikon Berna, Milánó, A. Bortolon, Malmó, Szerrig, Apot. Lejonot, Nantes, Pharmacie C. Frotet, Nápoly, Palermo, Paris, Pharmacie française, 1 & 3, Place de la République, Pharmacie Daproy, 11, Rue des Francs Bourgeois, Prága, Róma, Corso, Agenzia del Pollicinico, Roobaux, Pharmacie F. Gerath, Sarajewo, Szeged, Temesvár, Trieszt, Velence, Vienne, Zürich.**

**HOTTER J. I. R. Szt. József-gyógyszertár a sz. Józsefhez Bécs, XII/2. Schönbrunnerstrasse 182.**

**Hotter-féle Absorbinol.**  
 $\frac{1}{4}$  palack fit 6--;  $\frac{1}{2}$  palack fit 3,50. Eltávolít mindenemű kőnévést és zsíros testpadékat, an nélkül, hogy a szét tonkre tenne. Erőstí a megtámadott és gyenge inakat, eltávolít és tonkre tesz minden esonót az izmokban és megőv minden gyulladástól: különösen beváltpepajnál, esülőkagánánál, ná, patabütyköknél vastag térdnél esomóknál az izmokban, vastag bokakánál, daganatoknál, ahol lyének sllépnék. A térdek romegését megszünteti és meggyógyítja a zuzó dásokat.

**Hotter-féle Agril táppor**  
 lovak és szarvasmáknak, 1 esomag 80 kr.  
 azKünnö pótlék a takarmányhoz a állat ereje és egészségének fenrtására; minden arvesse; máj, hórszög- és legbajnál alkalmazandó.

**Hotter-féle holttetem kenőcs**  
 $\frac{1}{4}$  tégely ára 2 fit,  $\frac{1}{2}$  tégely 1 fit 20 kr.  
 Földmulhatatlan holttetem elhávó litására régi bajokkal is.

állatgyógykészítményei jelenkor legkiválóbbai, mel yek számos bizonylat szerint semmi más hasonló szerek által hatáskában el nem oettek. Rakítarok a gyógyszerárakban és drogárakban.

Praktáge: — Zombor és környéke részere;

**TÁRCZAI ISTVÁN**  
 gyógyszerár ZOMBOR

**Hotter-féle Training-Fluid**  
 1 palack fit 1,20

Az inakat és izmokat a muget óreg korig állandó erőben és friss sen fontatja, az állatot a bedőrt zölösek után a legnagyobb fáradalmakra és vontatásra képesi. A túlerőltetés következményeire bünálás, szaggatás és manevresné meglepő sskerrel alkalmazzatik.

**Hotter I. és II. sz. disznópóra**  
 1 kiló fit 1,20.

Legjobb é rendi szer a disznók és vágyanak és az azzal járó emessésének előmozdítására; kitűnően bevált orbáneznál. A II. szamu hasmenésnél alkalmazandó.

**Hotter-féle kolika elleni szer**  
 1 üveg 1 fit 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és hulyfelakadás, szarvasmárháknál pedig puffásággal alkalmazandó.

Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

# Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (saját házában).  
Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, os. és kir. katonai intézések, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek másban föloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában külön-külön 16 kről fölfele szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Posztó szőjletkúldés csak magánlakosoknál

Egy vég 3.10 m. hosszú, elegendő 1 férfi öltözetre csak anyiba kerül.	2 frt 80 kről 3 " 10 " " 4 " 20 " " 5 " 30 " " 6 " 40 " " 7 " 50 " " 8 " 60 " " 10 " 80 " " 12 " 100 " " 13 " 120 " "	100% pam. 90% pam. 10% gyapj. 80% pam. 20% gyapj. 70% pam. 30% gyapj. 60% pam. 40% gyapj. 50% pam. 50% gyapj. 40% pam. 60% gyapj. 30% pam. 70% gyapj. 20% pam. 80% gyapj. 10% pam. 90% gyapj.
---	--	--

Egy vég fekete szalonöblényből 10 frt. Felöltözőket, melyek 3 frt 25 kről fölfele minden szalonban színekben egy vég 6 ft. 1 v. 3 ft. 30 kr. Fenyvén és őrszékre állam. vasúti hivatalok ruhászatok és bírói talarposztók, legfinomabb kampanok és cheviottok, valamint egyenruha-posztók, penzgyűjtyés és csendőreg számára is, gyári aron küldi a szalon-szágárdi ismét.

**Kiesel Amhof, Brünn.**  
Minták ingyen és bérmentve. — Mintához szállítás. Figyelemre! A t. közönség különösen figyelemre, hogy a posztok ára, ha közvetlenül hozzátok, sokkal olcsóbb, mintha azokat közvetlenül utján vásárolják. A Kiesel Amhof brünni cég az összes szöveteket valóságos gyári aron küldi a engedélyt nem számít hozzá.



## Gräber Mihály

### épület- és butor-asztalos

\* ZOMBORBAN, Deák Ferencz-körút 141. sz. saját házában. \*

Bátorodom a n. é. közönség becses figyelmét asztalos-műhelyemre és az árucsernokban elhelyezett

# kész butoraimra

felhívni, és kérem szükségleteinek fedezése alkalmával engem becses megbízásaival megtisztelni.

Készletek és kész raktárt tartok a legjobb és száraz anyagból készült (nem gyári munka)

## hálószoba, ebédlő, szalon- és irodai berendezések;

ugyszintén egyes butoridarabokat is, rajz és minta szerint.

Az épület-munkákat, melyekhez külön munkacérom van, a legjobban és leggyorsabban készítem el.

Tisztelettel

## Gräber Mihály,

épület- és butor-asztalos.



Richter-féle

## Horgony-Pain-Expeller

### Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 90 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzölésként alkalmazták készvényenl, csúszál, tagzaggatásnál és meghűlésnél és az orvosok által bedörzölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majnem minden gyógyszerárban készletben van; fő raktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosaak legyünk, mert több kisebbértékű utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT os. és kir. udvari szállítók.



Biztos kereset

## „MERCUR”

vállóüzleti részvénytársaság

### BUDAPEST

## Arany János

utca 31.

kinálkozik jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törv.-cz. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részvételtetésre való eladásával foglalkozni kívánnak.

## KLYTHIA A RÓR APOLÁSÁRA

# RIZSPOR

Az arczbőr szépléte és finomítása.  
Legelegansabb toilletle-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.  
Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. es. kir. tanár által Bécsben.  
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz mellékelve.

## Taussig Gottlieb

es. és kir. udvari toillette-szappan és illatszertárgyár.  
Bécs I., Wollzeile 3. sz.

Egy doboz ára 1 frt 20 kr. elküldés utánvél vagy az összeg előleges beklédése után.

Kapható: a legtöbb illatszertárgyár- és gyógyszerárakban valamint Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő cégnél.



# A m. kir. államvasutak gép- gyárának vezérügynöksége.

Budapest, Váci-körút 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. Államvasutak gépgyárának-készült gőzeséplő készleteit »Millenium» legújabbszerkezettű: fűkaszálló-, marokkrakó- és kévektűtő aratógépeit, melyek főelőnyei: préselt aczélemmez-állvány, tégelyaczel-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztíthatatlan szerkezet, továbbá: a sz. osztrák-magyar, államvasutársaság részecai mezőgazdasági gépgyárában készült 3, 3 1/2 és 4 lőrejeü gőzeséplő készleteit. Sack rendszerü, aczelöntésü ekelővel ellátott ekéit, **Buni-féle** kéttengelyű eketalajgáit járgányos eséplő-készlettel szeszkavágóit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

**Figyelemre!** Ezennel közzétesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyennek azok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig bírt maghatalmazásokat f. é. január hó 31-ével megvonuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak el, akik 1900. február hó 1-e után kelt általunk és aláírt megbízással bírnak és csupán oly jogkörrel, melyre ezen írásbeli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévútra vezttessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, a felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összekötetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, aki nevünkben eljár írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük, abba betekintést tenni sziveskedjenek.

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége.